

ОТЗЫВ
научного руководителя
члена-корреспондента РАН, д.и.н., профессора Бутовской
Марины Львовны

о работе соискателя уч. степ. к.и.н.

Семеновой Ольги Владимировны в 2017 – 2021г.

Диссертационное исследование Ольги Владимировны Семеновой «Кросс-национальный количественный анализ отцовского вклада и уровня родственной заботы в современных постиндустриальных обществах на примере России, США и Бразилии» подготовлено в Центре кросс-культурной психологии и этологии человека Ордена Дружбы народов Института этнологии и антропологии РАН под моим непосредственным руководством.

Сфера научных интересов О. В. Семеновой — эволюционные аспекты поведения человека. Исследовательские приоритеты, связанные с изучением биосоциальных особенностей родительского вклада, в частности, родительских инвестиций в современных обществах, были определены ею ещё в период обучения с 2015 по 2017 г. в магистратуре УНЦСА Российского государственного гуманитарного университета, где Ольга Владимировна и получила степень магистра по специальности антропология. В процессе обучения магистрант активно знакомилась с научной литературой на русском и английском языках по исследуемому вопросу, регулярно посещала занятия, участвовала в студенческих семинарах. Учитывая сложившийся исследовательский интерес О. В. Семеновой к особенностям проявления родительского и родственного вклада, в первый год обучения под моим непосредственным научным руководством был составлен и апробирован тестовый вариант опросника «Родительский вклад». После чего О. В. Семенова приступила к полевой работе, в частности, к опросам респондентов. В 2017 г. О. В. Семенова на отлично защитила магистерскую диссертацию на кафедре УНЦСА РГГУ. В том же, 2017 году на международной 6-й летней школе *ISHE (г. Бойсе, США)* Ольга Владимировна представила доклад «Родительский вклад и участие в воспитании прародителей в современной России как отражение теории родительского фаворитизма», который по решению жюри *Международного общества этологии человека* получил первое место на конкурсе работ молодых исследователей.

По окончании магистратуры УНЦСА РГГУ Ольга Владимировна поступила в аспирантуру Ордена Дружбы народов Института этнологии и антропологии Российской академии наук в Центр кросс-культурной психологии и этологии человека. А с 01 ноября 2020 г. по настоящее время работает в качестве стажера-исследователя в Центре кросс-культурной психологии и этологии человека Ордена Дружбы народов Института этнологии и антропологии Российской академии наук под моим непосредственным руководством.

В период обучения и работы Ольга Владимировна освоила современные методы статистической обработки данных посредством моделирования структурных взаимосвязей включённых в анализ факторов и с успехом применила их в представленной диссертации, что, безусловно, характеризуют её как специалиста, готового к современным вызовам цифровизации и растущим потребностям в обработке больших объёмов количественных данных передовыми математическими и статистическими методами анализа.

Хотелось бы отметить высокую творческую активность О. В. Семеновой, инициативность и желание постоянно расширять теоретический кругозор. За время обучения работы в Центре кросс-культурной психологии и этологии человека ИЭА РАН О. В. Семенова приняла участие в нескольких международных конференциях, в том числе выступила на Международном конгрессе общества этологии человека в г. Сантьяго, Чили, на Международной конференции Польского общества изучения человека и эволюции (*Polish Society for Human and Evolution Studies; PTNCE*) в Праге, представила доклад на Международной ежегодной конференции Общества поведения и эволюции человека *HBES* (виртуальная конференция, проходившая 24 июня — 2 июля 2021 г.), где её работа вновь была отмечена как одна из лучших среди молодых исследователей.

В 2019 году О. В. Семенова под моим научным наставничеством получила грантовую поддержку Российского фонда фундаментальных исследований «Аспирант» научный проект № 19-313-90010 «Кросс-культурный сравнительный анализ родительского вклада в постиндустриальных обществах как отражение тенденций и особенностей репродуктивных стратегий современного человека» и успешно справилась с его выполнением, не взирая на возникшие и продолжающиеся ковидные ограничения. Результатом работы по проекту явились уже опубликованные статьи по теме диссертации, а также несколько подготовленных работ на русском и английском языках, в рейтинговых журналах.

Хотелось бы подчеркнуть трудолюбие и целеустремлённость диссертанта. Так, за прошедшие годы исследовательской деятельности совокупным результатом работы О. В. Семеновой по сбору ряда опросных данных является выборка в 3042 респондента.

Семеновой по сбору ряда опросных данных является выборка в 3042 респондента. Помимо сбора эмпирического материала, относящегося к особенностям родительского и полового поведения, научная работа аспиранта включала углублённое изучение и проработку фундаментальных основ эволюционной антропологии. Хотелось бы отметить, что в своих исследованиях она применяет современные методы математического моделирования, базирующегося на математическом аппарате теории игр, получившего широкую популярность среди наших западных коллег.

Ольга Владимировна уже на протяжении ряда лет активно сотрудничает с известными зарубежными учеными: профессором Кэтрин Салмон (*Catherine Salmon, University of Redlands, USA*), ведущим специалистом в области эволюционной психологии, внутрисемейных отношениях и автором многочисленных публикаций на тему сексуального поведения человека, а также с профессором Суеми Токумару (*Suemi Tokumaru, Universidade Federal do Espirito Santo, Brazil*), этологом, эволюционным психологом, специалистом по коммуникации у человека и животных.

О. В. Семенова проявила себя как обязательный и ответственный сотрудник, четко соблюдающий график научных планов, активно кооперирующийся с другими исследователями, готовый оказывать помощь в работе младшим и старшим коллегам.

Диссертантка обладает всеми необходимыми чертами перспективного исследователя: инициативностью, высокой трудоспособностью, умением работать в коллективе, аналитическим мышлением, способностью грамотно излагать собственные результаты и делать нестандартные и оригинальные выводы. В её лице мы получаем современного многопланового специалиста антрополога, готового работать на самом высоком мировом уровне, с привлечением новейших методов статистики. Поэтому мне представляется, что Ольга Владимировна заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 03.03.02 антропология (по историческим наукам).

Член-корреспондент РАН,
доктор исторических наук,
профессор

31 августа 2021 г.

М.Л. Б.

М.Л. Бутовская

Подпись *Бутовской М. Л.*
заверяю
Зав. отделом кадров *А.В. Самарина*
"31" 08. 2021г.